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ARNAUD DE ROSNAY
Gentleman de l’extrême

Olivier Bonnefon—
38-year-old Arnaud de Rosnay disappeared on his 
windsurf in the depths of the Sea of China. The 
man was multi faced: a photographer, a pioneer in 
sliding, an adventurer, a socialite and a jet setter.
His life is an actual novel, a beautiful piece of 
writing, a tragedy: he went in India along with 
the Beatles, he toured the world at the age of 19 
with Marisa Berenson for Vogue, all by himself 
he windsurfed across straits all over the world, he 
launched kite surfing.

He embodies the carefree creative spirit of the 60s, 
the anarchist buoyancy of the 70s and the fever 
of the 80s.
Including an exceptional iconography, this book 
is a tribute to a deeply moving hero, the ultimate 
gentleman.

Foreword by Tatiana de Rosnay.
Afterword by Joël de Rosnay.

ISBN : 978-2-7588-0491-8
15 x 21 cm, 456 pages22€

21€

MIKI DORA
De Malibu à la Côte basque

Alain Gardinier—The biography of one of the best surfers ever, of a true 
legend: Miklo, «da Cat», «Miki», DORA, written by 
Alain Gardiner who went alongside him for years 
on the Basque Coast as well as in Malibu.
With his unique style, Miki Dora was a true icon 
and led a chaotic life including great travels around 
the world and petty scams for which he was jailed.

ISBN : 978-2-7588-0478-9
15 x 21 cm, 336 pages

Atlantica started publishing books in 1983.

Since then, such various fields as mathematics and household appliances have greatly 
evolved.

But what about publishing, what about books, the art of making them, the pleasure of 
reading them ?

Anyhow, thirty years later, Atlantica is still alive. Name them: punks, toros, the 
Jewish community, jazz, architecture, whales, the sea-inspired nihilism of a surfing 
philosopher... These are an example of the various subjects Atlantica has taken an 
interest in.

Atlantica has taken an interest in everything provided it is related to our huge region.

It is sometimes said we are mainly concerned with our local specificities .

Our answer is this bewitching quote from Miguel  Torga: Universality is local specificity 
once the walls have fallen.

Welcome to the (unexpected) universality of our catalogue!
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LES TONTONS 
SURFEURS

Aux sources du surf français
Alain Gardinier—A very special account of very special times.

The intense and funny 60s told by those who lived 
them: the surfing brothers. 
The discovery of surf spots, the travels, the great 
moments of companionship. 
A revival of the 60s thanks to numerous documents, 
photos, accounts, some of them yet unpublished.

ISBN : 978-2-8439-4721-6
24 x 30 cm, 192 pages

25€

BODYSURF
Aux origines du surf

Hugo Verlomme & Laurent Masurel—Lavishly illustrated with staggering photos and 
archives images, this book makes us (re)discover a 
rich and surprising sport that is considered as the 
purest and the most zen sliding.

ISBN : 978-2-8439-4492-9
24 x 20,5 cm, 324 pages
300 photographs in colour 
50 black & white documents

18€

PETITE PHILOSOPHIE  
DU SURF

Frédéric Schiffter—Here, philosopher and essayist Frédéric Schiffter 
explores the dramatic essence of existence: daring the 
swell, the surfer is like any man facing the hazards of 
life to come; some may be an opportunity and have 
to be seized, some may bring disasters and have to 
be dodged or braved.

ISBN : 978-2-7588-0500-7
14  x 19 cm, 96 pages

14€

SURF APTITUDE
Guide de préparation 

mentale
Olivier Garcia—To know how to prepare oneself in order to be more 

efficient, to apply the studies on training in order 
to improve, to learn how to compete and to dare 
face the big waves:
Here is the main aim of this guide of surf psychology 
meant for free-surfers, competitors and instructors.

ISBN : 978-2-7588-0403-1
12 x 17 cm, 72 pages

10€

BELHARRA
Lionel Fauré-Correard—The story of the friendship among four boys sharing 

the waves, a way of life, girls too and a challenge: 
riding the famous Belharra.

ISBN : 978-2-7588-0480-2
11 x 18 cm, 188 pages

9€

SURF CULTURE
Alain Gardinier—Surf: a sport and an art of living.

Surf wear, surf music, surf as a means of transpor-
tation, surf paraphernalia and surf heroes are the 
topics of this book full of little-known stories and 
yet unpublished documents

ISBN : 978-2-7588-0522-9
24,5 x 28 cm, 296 pages28€
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JARDINS & INTÉRIEURS  
DU PAYS BASQUE

Charles Bilas & Thomas Bilanges—From the traditional basque «etxe» to the oriental 
touch of Villa Mauresque in Hendaye, without 
omitting more contemporary houses, both authors 
joined their skills as a photographer and a historian 
of architecture to invite us to a beautiful journey into 
these magnificent estates which have evolved in time 
according to the history and tastes of their owners.

ISBN : 978-2-7588-0516-8
28 x 30 cm, 300 pages
Comes with two interchangeable covers

42€

ARTS BASQUES
ANCIENS ET MODERNES

Origines - Évolution
Henri Godbarge—A new edition of the original and unobtainable since 

the 30s work of Henri Godbarge, the great architect 
of the Art Deco years and of the neo-Basque style, 
who conceived many buildings and villas on the 
Basque Coast.

ISBN : 978-2-7588-0486-4
25 x 32,5 cm, 160 pages

38€

BIARRITZ ET LA MODE
L’histoire des maisons 

de haute couture 
sur la Côte basque
Nathalie Beau de Loménie—A lavishly illustrated analysis of the history of Haute 

Couture in Biarritz, the first seaside resort in France 
which, for about two centuries, has attracted such big 
fashion creators as Worth, Chanel and Courrèges..

ISBN : 978-2-7588-0520-5
17 x 24 cm, 280 pages
Richly illustrated

28€

JACQUES HENRI 
LARTIGUE 

AU PAYS BASQUE
Olivier Ribeton—In Biarritz, Lartigue found the trendiest Atlantic 

resort of the era, an ideal ground for spontaneous 
images all the more unsophisticated as they just 
seized his daily delights. He captured his moments 
of happiness with absolute freedom of expression 
and framing.

ISBN : 978-2-8439-4540-2
30 x 24 cm, 160 pages
100 photographs in black and white

PAYS BASQUE 
TERRE DE GOLF 

Roland Machenaud—The Basque Country, Béarn, the South of the Landes: 
in this part of Europe, where golf was born more 
than 160 years ago, legendary golf courses are to be 
found. For the first time, a book provides a historical 
and sportive scope of the most renowned clubs of 
the Basque Country.

ISBN :  978-2-7588-0479-6
30 x 24 cm, 256 pages

28€

38€

PUNK SUR LA VILLE !
Le premier festival Punk  

de l’histoire
Alain Gardinier—As surprising as it may seem, the first punk festival/

concert in the world took place in Mont-de-Marsan 
in 1976.
This book provides us with many anecdotes, the 
accounts of the concert-goers, the organisers and 
the performers, along with 150 photos and yet 
unpublished documents, thus writing the history 
of a fundamental episode of the punk movement 
and the rock culture.

ISBN : 978-2-7588-0488-8
30 x 30 cm, 180 pages

25€
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LA MAIN NUE
A l’origine 

de la pelote basque
Roland Machenaud & Kepa Etchandy—A tribute to the game which gave birth to Basque 

pelota: its history, its current existence, its techniques 
along with portraits of champions and accounts of 
various challenges and bets.
A reference work about one of the most beautiful 
sports of the Basque Country, still practised locally 
and in South America and the United States as well.

ISBN : 978-2-7588-0511-3
15 x 21 cm, 192 pages

18€

L’HISTOIRE 
DE L’ESCRIME

Un siècle de Fédération 
internationale d’escrime 

(1913-2013)
Cécile Ottogalli-Mazzacavallo, 

Gérard Six & Thierry Terret—This well-documented and richly illustrated book has 
been written by renowned specialists of the history 
of sport who relate the modern evolution of fencing 
through the years and the countries, showing its 
transformation into a sport.

ISBN : 978-2-7588-0485-7
16 x 24 cm, 232 pages

25€

LE CAMP DE GURS 
1939-1945 : 

un aspect méconnu 
de l’histoire de Vichy

Claude Laharie—On the hills of Béarn, an internment camp: 60 000 
men, women and children were imprisoned there. 
For most of them it was the anteroom to Auschwitz.
A historical document revealing a little-known aspect 
of France during the Vichy regime.

ISBN : 978-2-9064-8389-7
16 x 24 cm, 400 pages

21€

ALBERT DE L’ESPÉE
Christophe Luraschi—The biography of a peculiar aristocrat, an immensely 

wealthy eccentric, a fierce misanthropist who, after 
his encounter with an actress, became possessed 
with a frenzy of  building which reached a climax 
with the castle of Ilbarritz.

ISBN :  978-2-7588-0482-6
15 x 21 cm, 258 pages

GASTON FÉBUS
Prince des Pyrénées 

(1331-1391)
Pierre Tucoo-Chala—Gaston Fébus, still today his name evokes a sump-

tuous, handsome prince and poet. But who was the 
actual man: an artist, a warrior, a manager?

ISBN :  978-2-7588-0189-4
17 x 23 cm, 424 pages

19€
28€
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LES LYMES 
SONT PARMI VOUS

Quand les tiques attaquent
Sylvie Pujol—A report about still little-known tick-borne Lyme 

disease even though it is spreading in the US and 
in Europe as well.

ISBN: 978-2-7588-0264-8
15 x 21 cm, 84 pages15€

BURN OUT 
Patricia Martel—For Patricia Martel, a physician and journalist, 

writing this book has been a therapy: she provides 
us with a thrilling account of the ill-being of a whole 
generation of physicians.

ISBN : 978-2-7588-0326-3
15 x 21 cm, 192 pages17€

CHARLES DESPIAU 
Élizabeth Lebon—One of the rare biographies, If not the only one, of 

Charles Despiau, though he was one of the greatest 
French sculptors of the first half of the 20th century 
and recognised as such in Japan, the United States 
and Europe

250 pages, featuring over 100 illustrations
In partnership with the
Mont de Marsan museum

TBA

NOËL VANDERNOTTE 
L’extraordinaire destin du plus 

jeune médaillé olympique 
de l’Histoire (Berlin, 1936)

Henri Charpentier—This book relates the extraordinary fate of Noël 
Vandernotte who won a bronze medal at the age of 
12 at the Olympic Games of Berlin. In 1940, following 
the steps of his father, he joined the Resistance while 
still practising rowing and basket-ball.

ISBN :  978-2-7588-0048-4
15 x 21 cm, 328 pages

22€
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